



## TABLA REUNION ORDINARIA N° 138/2020

**FECHA** : **28** de Septiembre de 2020.-

**HORA** : 10:30 HRS.

**LUGAR** : **SALA DE SESIONES**

- 1.- APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR
- 2.- SUBVENCIÓN SINDICATO DE PESCADORES TRIPULANTES BUZOS Y TURISMO
- 3.- PRESENTACIÓN PRESUPUESTO MUNICIPAL 2021
- 4.- PRESENTACIÓN PRESUPUESTO DEPTO SALUD 2021
- 5.- MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 3 DEPTO. DE SALUD
- 6.- MODIFICACION P.M.G INSTITUCIONAL 2020
- 7.- VARIOS



**ILUSTRE MUNICIPALIDAD  
T O L T E N**

**REUNION ORDINARIA N° 138/2020.**

En Nueva Toltén, a 28 días del mes de Septiembre del año 2020, se reúne el Concejo Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la Comuna Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. (as) Concejales:

SR. OSVALDO SILVA CÁRDENAS  
SR. ANER BELLO ULLOA  
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS  
SR. LUIS AVILA MUÑOZ  
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ  
SR. RUBEN RAMOS QUEZADA

**PUNTO N° 01 DE LA TABLA : APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR**

Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna Don Guillermo Martínez Soto, en nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la presente reunión Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. Concejales por la aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la misma, se aprueba la presente acta sin observaciones, con la inhabilitación de la Concejal Sra. Gloria Padilla, quien dice no haber podido revisar por no tener en buen funcionamiento el celular Institucional, desde donde realiza este trabajo.

**PUNTO N° 02 DE LA TABLA : SUBVENCIÓN SINDICATO DE PESCADORES TRIPULANTES BUZOS Y TURISMO**

El Sr. Alcalde manifiesta que teniendo en consideración el acuerdo que tomó el concejo en la reunión ordinaria anterior, se citó al Presidente del Sindicato de Pescadores Tripulantes Buzos y Turismo, Don Hemen Freddy Seguel Rivera, para que profundice con respecto a la solicitud de subvención que hizo llegar al municipio y que fue presentada al concejo la semana pasada, dándole la bienvenida y le invita a dar cuenta de esta solicitud.

El Sr. Seguel comenta que ellos hicieron llegar una solicitud de subvención respecto de instalar una fosa para un baño que se adjudicaron en el Fosis, lo que se adjudicaron en este Proyecto es un container para ser utilizado como baños públicos, este sería instalada cerca de la sede, esta sería movable porque la estructura va sobrepuesta no es fija, como en Queule tiene injerencia la Ley de Caleta saben que no pueden instalar algo fijo porque en algún minuto la tienen que trasladar para otro lado, comenta que necesitan instalar una fosa de 5 mil litros para no estar vaciando tan seguido esta, también sería movable pudiendo sacar en cualquier minuto ya que cuando se concrete lo del alcantarillado se conectarán a este( acota que de igual forma va instalada bajo la superficie del terreno), agrega que ellos buscan la posibilidad estar más cerca de los clientes y estos no tengan que desplazarse a otro lado, el proyecto fue adjudicado por alrededor de MM\$10 que consta también con capacitación, al hacer el proyecto no se dieron cuenta que no entraba la mano de obra de instalación. La instalación completa sale por \$ 1.000.000, ellos tienen \$ 500.000 por eso solicitan la subvención de \$ 500.000, esto irá en beneficio de la comunidad, Turistas y no sólo de los tres puestos del Sindicato, como también de los otros 20 puestos que existen en el sector que no cuentan con baños para el público, hace ver la necesidad de contar con estos servicios por la inexistencia actual de una solución al respecto, el único baño que existe en ese lugar es en los boxes pero es un baño para los pescadores y no para el público.

El Concejal Sr. Machuca manifiesta que los baños públicos son una necesidad en Queule, para nadie es sorpresivo que estos proyectos se los adjudiquen, pareciéndole bien que hayan baños para la comunidad, para los pescadores y para los turistas principalmente que no tienen donde hacer sus necesidades cuando visitan la localidad, es una molestia permanente para los vecinos cuando le iban a solicitar baño, solamente quiere consultar en que parte específica se instalarán estos baños, el Sr. Seguel manifiesta que sería al costado de la sede.

El Concejal Sr. Ramos , en primer lugar le quiere comentar al Sr. Seguel que la reunión anterior no se quiso probar esta subvención porque querían tener claro donde se iba ser instalada esta fosa y sí tiene los permisos correspondientes, el Sr. Seguel le dice que existen dos los permisos porque para postular algún proyecto necesita la autorización de la Armada, cuentan con un permiso llamado de Escasa Importancia, el Concejal Sr. Ramos manifiesta que estos baños son de suma importancia para las personas que van a visitar Queule, a comer a las cocinerías, agrega que ellos como Concejo están para que se mejore la Caleta que tengan un

mejor servicio las emprendedoras y emprendedores, pero también se debe preguntar a Finanzas si hay recursos para esto y si estuviera los recursos no tendría ningún problema en aprobarlos, el Sr. Alcalde manifiesta que presupuesto disponible respecto de esto si hay, comentando que el Presidente del Sindicato el Sr. Seguel conversó con él hace más de un mes haciendo esta solicitud y en virtud a lo que se ha expuesto de la necesidad de contar con baños públicos en la localidad se hizo el esfuerzo de poder subvencionar los costos de instalar esta fosa, teniendo la vista los permisos que le permitan funcionar, la municipalidad no tiene ninguna potestad sobre este terreno aunque esté en trámite la concesión marítima es potestad de la Armada.

El Concejal Sr. Bello dice que esto no fue un capricho de ellos no autorizar la subvención que estaban solicitando, esto pasaba todas estas consultas que se han hecho, por los permisos, si hay algún permiso sanitario porque van hacer baños públicos, él no sabían que era un container y todas esas preguntas le tienen que quedar claras porque ellos están entregando dinero y estos deben ser puestos en un lugar donde más adelante no vayan a ser cuestionados, agrega que él no tiene ningún conflicto ya que los baños públicos no sólo en Queule sino que también en Nueva Toltén son muy necesarios, donde tampoco se cuenta con estos.

El Concejal Sr. Silva le agradece al Presidente del Sindicato que haya venido al Concejo a explicar este tema que mantenía algunas dudas, donde se quería aclarar como a estado canalizado el proyecto, pareciéndole muy interesante que hayan tomado la iniciativa colocando estos baños públicos en Queule que están cumpliendo con la normativa ambiental y los felicita por el trabajo, el Sr. Seguel manifiesta que ellos no tirará ningún desecho hacia el río su compromiso es evitar todo tipo de contaminación y al haber alcantarillado verán cómo se conectarán a este.

El Sr. Alcalde manifiesta que de acuerdo a lo expuesto por el Presidente del sindicato de Pescadores Tripulantes Buzos y Turismo, además estos baños públicos hacen un servicio pensado en el visitante, solicita a los Sres. Concejales aprobación o rechazo de ésta solicitud de subvención por \$ 500.000, la que es aprobada por la unanimidad de los Sres. Concejales, ratificando su votación anterior positiva los Concejales Sres. Machuca y Ávila.

El Sr. Alcalde manifiesta que este proyecto seguramente tendrá el que adjuntar todas las autorizaciones que corresponde, si necesita hacer funcionar para actividad comercial o sea si se va a cobrar por el uso del baño público tendrán

que tener las autorizaciones sanitarias, tendrán que tener o conseguir los permisos comerciales con respecto al funcionamiento del baño, lo que les importa a ellos es la instalación de factibilidad a través de este co-aporte de la fosa y mano de obra esa parte se pide que se justifique ante el Municipio, a lo que se compromete el Sr. Seguel.

### **PUNTO N° 03 DE LA TABLA : PRESENTACIÓN PRESUPUESTO MUNICIPAL 2021**

El Director de Administración y Finanzas Don Gonzalo Espinoza y la Encargada de Presupuesto la Sra. Carmen Sepúlveda, vienen a presentar el Presupuesto para el año 2021, la Sra. Carmen manifiesta que este Presupuesto es muy distinto al de los años anteriores, es un presupuesto que no se ha basado en la ejecución o el promedio de la ejecución de los años anteriores, más bien es un presupuesto desde cero, distinto y austero y sí lo comparan con la proyección del año 2020 se van a poder percatar, hay algunos ítems que no tienen modificación se mantienen en relación a lo que se proyectó para este año, porque no se ven afectados grandemente con la situación del país en el momento actual, el presupuesto es de Ingresos 2020-2021, es de \$ 2.967.206.000, comenta que lo que se ve más afectado en este presupuesto es el fondo común municipal, este ha disminuido fuertemente este año se están percibiendo solamente los anticipos los saldos que estaban acostumbrado por la ejecución de los ingresos durante el año a nivel nacional no se han podido recibir, incluso ya les informaron que esto no iba a suceder, se ve que para el 2021 se viene algo muy parecido, agregando que no se pueden arriesgar a plantear un presupuesto mayor al que se plantea hoy, lo que se está proponiendo es un fondo común basado en lo que hoy se ha percibido, sin todo los saldos que debieron haber llegado que ya lo llegaron y que no se restituirán por la situación del país no lo permite, lo de patentes comerciales, permiso circulación, no se puede variar es casi lo mismo al presupuesto 2020 porque sí hay una demora del pago de las patentes comerciales, lo que hace eso es agrandar la deuda de los contribuyentes con el municipio, pero la proyección de mantenerse porque son la misma cantidad de patentes comerciales para el próximo año, en el tema de los permisos circulación es lo mismo porque el parque automotriz no ha disminuido más bien aumenta, sobre los ingresos propios permanentes que tiene que ver con derechos varios, que tienen que ver con otros ingresos como áridos, comercio ambulante u otros similares este ha tenido un repunte durante el año, como el año anterior, esto es por la fiscalización que se ha hecho eso ha logrado recibir ingresos, comenta que lo que disminuyó bastante es el tema de los ingresos por licencias de conducir, por haber estado cerrada la oficina, eso es a grandes rasgos los ingresos a nivel presupuestario y les solicita a

los Señores Concejales que esto lo comparen con lo del año pasado por sí se presentan algunas dudas.

La Sra. Carmen explica en el presupuesto sobre los gastos, lo más relevante que se tiene en el aumento es en el ítem 21, como se es sabido que la planta municipal se modificó por lo tanto el presupuesto proyectado del ítem 21 es distinto porque influyen las modificaciones a la planta municipal, comenta que en cuanto a gasto eso no se puede disminuir, es un gasto que se mantiene porque sino la gestión municipal no funciona, comenta sobre el ítem 22 lo que es gestión interna municipal tampoco se puede ver afectada en relación a presupuesto para 2021, esto porque sí se disminuye gestión interna no funciona el municipio por lo tanto no se verá tan afectada, pero de todas maneras hay que disminuir lo que no es relevante para el funcionamiento del municipio; El ítem Servicios Comunitarios es súper importante se tiene por ejemplo aseo que no se puede disminuir, porque se tiene un contrato y áreas verdes que se tiene que cumplir porque es algo vital, el tema de caminos comunales tampoco se puede disminuir se pueden hacer algunos recortes, comparándolo con el año anterior no tendrán grandes modificaciones; Sobre actividades municipales este fue disminuido fuertemente y se deja para suplementarlo en relación a cómo se presenta los ingresos del próximo año por lo tanto encontrarán a algunos subprogramas en los ítem de las cuentas abiertas; Programas Sociales este es un programa sensible del municipio no fue afectado de gran manera en este se tienen algunos subprogramas que tienen directa relación con convenios que se realizan con otros servicios públicos (Indap, Senda, Sernameg, OPD, Fosis, entre otros) en estos convenios el municipio se compromete con aportes y no se pueden rebajar; Programa Recreacionales y Programas Culturales esta se dejaron presupuestadas con un poco de presupuesto dejando estos ítem abiertos para solventar algunas actividades los primeros meses del año.

La Sra. Carmen solicita a los Señores Concejales que comparen el presupuesto con el del año anterior si tienen algunas dudas las hagan saber. Se puedan ir trabajando antes que se termine el plazo que tiene que estar aprobado este anteproyecto presupuesto, comenta que este es entregado a cada Concejal para que se analice, además es adjuntado el clasificador suplementario, todo esto queda como parte de esta acta.

#### **PUNTO N° 04 DE LA TABLA : PRESENTACIÓN PRESUPUESTO DEPTO SALUD 2021**

El Jefe de Finanzas del Departamento de Salud Don Marcelo Muñoz Navarrete, dice que el Departamento de Salud como todo los años construye el

presupuesto en base a la población y su aporte que es el Valor del per-cápita, en ese sentido al Depto. Salud tiene una variable de ingresos importante donde está normado en el artículo 49 de la ley 19.378 esta ley es del Servicio de Salud en base al mecanismo de per-cápita, se ha proyectado para el año 2021 un presupuesto aproximado M\$ 1.087.976 para los ingresos y gastos a distribuir, dado los montos de las otras cuentas de otras entidades públicas esta son cuenta de ingreso que van funcionando como van en el periodo como licencias médicas, ausentismo y las otras cuentan de venta de activos y el saldo final de caja del 31 de diciembre, de este capital de ingreso que han presentado distribuyeron esos ingresos principalmente a las cuentas del ítem 21 planta, recursos humanos, personal a contrata, que para este año se aumentaron 33 horas para kinesiólogo en cuanto la dotación, en las cuentas de Gastos de Bienes y Servicios los ítem que más sobresalen son las cuentas 22.04 Materiales de Uso y Consumo (farmacia e insumos) esto es lo más fuerte en gasto que tiene el departamento, cuentas de mantenimiento de infraestructura como de vehículos y la de combustible son las 3 más altas que se enfoca el gasto principal, explica que los demás son gastos de cuentas de inversión( mobiliarios, equipos informáticos, etc.), la Población inscrita y el per-cápita de la comuna es de 6.439 personas y de \$ 10.926, hace entrega del proyecto del presupuesto año 2021 para que sea estudiado por cada Concejal, quedando como parte integrante de esta acta.

**PUNTO N° 05 DE LA TABLA : MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 3 DEPTO. DE SALUD**

El Jefe de Finanzas Depto. Salud Don Marcelo Navarrete Muñoz, viene al concejo a presentar y solicitar Modificación Presupuestaria del Departamento de Salud por ajuste presupuestario, la que se hace por **Aumento de Ingresos** (08.99 recuperación y reembolsos por licencias médicas \$ 43.000) por \$ 43.000, **Disminución de Gastos** (35 saldo final de caja M\$ 1.184) por \$ 1.184.000, **Aumento de Gastos** (21.01 personal de planta M\$ 457, 21.02 personal a contrata M\$ 37, 22.04 materiales de uso o consumo M\$ 97, 22.07 publicidad y difusión M\$ 78, 22.08 servicios generales M\$ 559) por \$ 1.228.000, detallando cada ítem incluido en este, por un monto total de \$ 1.228.000.

Explicada está modificación y no habiendo consultas; El Sr. Alcalde, somete a votación de los Sres.(a) Concejales(a), la Aprobación de la Modificación Presupuestaria N° 3 del departamento de salud Municipal, efectuada la votación, resulta aprobada por la unanimidad de los Sres.(a) Concejales(a).

			Miles \$	Miles \$
<b>1.-</b>	<b>AUMENTO DE INGRESOS</b>			
	08.99	RECUP. Y REEMBOLSOS POR LICENCIAS MEDICAS	\$ 43	
			\$ 43	\$ -
<b>2.-</b>	<b>DISMINUCION DE GASTOS</b>			
	35	SALDO FINAL DE CAJA	\$ 1.184	
			\$ 1.184	\$ -
<b>3.-</b>	<b>AUMENTO DE GASTOS</b>			
	21.01	PERSONAL DE PLANTA		\$ 457
	21.02	PERSONAL A CONTRATA		\$ 37
	22.04	MATERIALES DE USO O CONSUMO		\$ 97
	22.07	PUBLICIDAD Y DIFUSION		\$ 78
	22.08	SERVICIOS GENERALES		\$ 559
			\$ -	\$ 1.228
			\$ 1.228	\$ 1.228

### **PUNTO N° 06 DE LA TABLA : MODIFICACION P.M.G INSTITUCIONAL 2020**

El Director de Control Don Rodrigo García, manifiesta que a fines del año pasado estuvo en el concejo para presentar las metas institucionales y las colectivas con estas dos se completaba el Programa de Mejoramiento de la Gestión, la meta institucional era una capacitación para funcionarios municipales y mejoramiento del ambiente laboral al interior del municipio siendo este el objetivo principal, esta se iba desarrollar dentro de una capacitación y una jornada de esparcimiento, por el tema de la pandemia se tendrá que restringir y sólo se hará una capacitación que será online, lo que es aceptado por los Sres. Concejales.

### **PUNTO N° 07 DE LA TABLA : VARIOS**

**Sr. Alcalde:**

- Al día de hoy en la comuna de Toltén existen solamente 3 casos de COVID-19 activos, los otros todos con exclusión de la persona fallecida están recuperados y dados de alta, los exámenes de PCR que se han desarrollado a muchas personas han resultado en su mayoría negativos. En el caso del Departamento Social de la Municipalidad que se decidió cerrar luego de



aplicar exámenes PCR a 7 funcionarios, de los siete, seis salieron negativos y uno fue rechazado, porque al parecer no está bien tomada la muestra arrojando resultado inconcluso, agrega que esas personas estaban con cuarentena por lo tanto no había problema y se le aplicará al examen entre hoy y mañana para descartar, comenta además, que el departamento está funcionando nuevamente la persona que esta con el examen sin determinación por supuesto o está en cuarentena, dice que en la práctica sólo cerró el día viernes porque el día jueves con personal de refuerzos y equipos que no habían tenido contacto con estas siete personas trabajaron de igual manera haciendo distribución de cajas de mercadería y otro tipo de asistencias en el territorio, como comuna se está bastante bien, en las últimas 3 semanas se registraron 17 casos en total, a la fecha se lleva acumulado 35 casos, 2 fallecidos ambos adultos mayores.

Comenta que la cuarentena en Teodoro Schmidt está funcionando bastante bien, la Municipalidad de Teodoro Schmidt solicitó el día de hoy que la Municipalidad de Toltén pidiese el cierre de la balsa de Nueva Toltén ya que jurisdiccionalmente pertenece a esta comuna, se solicitará que se mantenga para temas excepcionales como emergencia y se dejara por dos horas funcionando para que las personas que viven en el sector puedan venir a realizar sus compras con un control sanitario.

El Concejal Sr. Avila dice que es buena idea que la balsa funcione por esas dos horas para que vecinos puedan venir a realizar sus compras y ver sus predios que tienen en Fintocue para cuidar a sus animales ya que ellos de toda manera antiguamente pertenecían a esta comuna, consulta por las personas que son de Toltén y tienen que cruzar para el otro lado a dar forraje a sus animales y no los dejan pasar, el pregunto a Carabineros a raíz de consulta que le hicieron los vecinos y no tiene claro cómo reciben una autorización, consultando como lo deben hacer, el Sr. Alcalde manifiesta que la jurisdicción administrativa es de Teodoro Schmidt, existe una autorización para atender el tema del ganado pero se debiera solicitar en la Municipalidad de Teodoro Schmidt, agrega que en el Facebook de la Municipalidad de Teodoro Schmidt aparece la información, pero se debe solicitar allá.

El Concejal Sr. Ramos manifiesta que le parece bien y además lógico que se les dé un par de horas a las personas para que vengan a realizar sus trámites, consultando si en la balsa se tendrá personal con toma de temperatura, el Sr. Alcalde manifiesta que el municipio se encargará de eso.

El Concejal Sr. Silva dice que justamente que el traslado de los vecinos que tienen predio en el sector de Pelehue al interior esa era la consulta que le hacían durante la mañana estuvieron averiguando por la página virtual de Carabineros, ahí aparecen los motivos por cual las personas se pueden trasladar, es por un rango de dos horas e incluso para ir a ver a un familiar ya que tienen familiares adultos mayores en esos sectores, pareciéndole importante compartir esta información a quien la necesite.

El Sr. Alcalde manifiesta que es bastante positivo que se mantengan sólo 3 casos activos en la comuna, lo que era un brote que se estaba generando en Nueva Toltén, las personas que eran cercanos o posibles contactos estrechos salieron todos negativos hasta la fecha, por lo tanto la dispersión de contagio que se pudo haber producido de esos nuevos casos ya estaría cercada y no produciría mayores efectos, de igual forma se pueden producir nuevos casos pero obedecería a otra línea de contagio.

El Concejal Sr. Bello consulta por la persona de Pirén si la trazabilidad ya está hecha, el Sr. Alcalde manifiesta que a ellos desde el primer minuto se les hizo la trazabilidad y sus contactos estrechos todos negativos haciendo la debida cuarentena no habiendo ningún problema.

- Comenta que la semana pasada participó en una actividad con el subsecretario de desarrollo regional que se encontraba de visita en la región para firmar un convenio de financiamiento para la reactivación laboral a través de proyectos PMU y PMB, esta firma de convenio se realizó en la Municipalidad de Victoria y el municipio se trajo financiado un proyecto chico PMU en Guido Beck de Ramberga son unas veredas mucho más equipadas no el remplazo de cemento como las últimas que se hicieron en los sectores residenciales, estas son con baldosas, asientos, basureros viene mucho más completas y el compromiso es que sea financien otras iniciativas más, junto a esto se pudieron conversar sobre la situación que afecta a los municipios por su presupuesto y aunque se está tratando de ser lo más negativo en el peor escenario, se está considerando sólo el fondo común municipal año 2021 no se está considerando los saldos, se trabaja ya en algún imposición de rescate financiero para las municipalidades no será mejor que un año normal más bien será sólo una ayuda importante pero no la que hubiesen tenido regulares sin pandemia.

**Concejal Sr. Silva:**

- Hay vecinos que están consultando y como se viene la temporada que mejora el clima, por unos caminos que se han visto complicados y que llevan varios inviernos esperando, por un caso del camino de Puralaco del cementerio hacia arriba, otro es en el sector de FRUTILLAR hacia el interior una persona le manifestaron que hay niños, hay adultos mayores que tienen que salir a realizar sus pagos, dice que un tiempo atrás el municipio echo un poco de material borlón para que afirmó un poco el camino preguntaban ellos y es posible que los consideren en un proyecto como mejorar ese camino que ya tiene una capa de material, el Sr. Alcalde manifiesta que no tendría ningún problema en reunirse con estas personas para planificar estos trabajos, expresa que en los caminos CCI que se están trabajando con vialidad hay 25 Kmts. De caminos que se están haciendo diseño hoy día y que debieran estar terminado y ojalá con financiamiento en el 2021, dentro de esos sabe que hay un camino dentro en el sector del Trome FRUTILLAR. El Sr. Alcalde manifiesta que el camino Collam – Meo en Puralaco, el camino que reclaman a ellos , el compromiso está ultra cumplido, se ha reparado en varias oportunidades en el invierno y en el verano, es bien sabido que la empresa HARCHA dejó la escoba en esos caminos en 10 días esta empresa destruyó el camino por completo que se había reparado, agrega que él se reunió con las personas del sector donde les hizo ver la imposibilidad de reparar en esta fecha; es imposible por las condiciones del clima que pueda acceder un camión a este, se les dijo que se acopiará material y después de la segunda quincena de octubre se comenzará con los trabajos o cuando lo permita el clima, este camino en particular se tendrá que hacer totalmente de nuevo desde su base, la que destruyo la Empresa Harcha.

El Concejal Sr. Ramos manifiesta que sobre este mismo tema, estas empresas cuando vienen a trabajar a la comuna no se les plantean exigencia que tienen que dejar los caminos como los encontraron, el Sr. Alcalde manifiesta que por supuesto que sí, la inspección la hace vialidad y la dirección de obras hidráulicas pero no cumplen sólo generan el compromiso vienen a tirar un par de camionadas de ripio y se van, después los vecinos vienen a reclamar al Municipio el no cumplimiento del acuerdo que tomaron con la Empresa, quien no tiene ninguna potestad de exigir a la Empresa el cumplimiento si bien se hace la gestión ,al final siempre se terminan arreglando estos caminos desde acá.

- Camino Colico, Don Samuel Espinoza se entrevistó con él para solicitar se repare un socavón en el camino que se mejoró, hay un canal que hizo un

vecino que pasa por abajo del camino agrandando más ese socavón dejándolo muy peligroso, el Sr. Alcalde manifiesta que habló con Don Samuel Espinoza. después de realizar los trabajos en Treque, Rinconada se ira a reparar este camino, esto sería a mediados de esta semana que se estarían trasladando para ese sector.

- Don Roberto Eugenio Ramírez Cienfuegos solicita ripio para construcción del sector de Collico Sur, número de celular 941123199.

#### **Concejal Sr. Avila:**

- Reitera la solicitud de la Sra. Rosa Quemel pidiendo reparar el camino, él visitará el lugar para tener bien claro donde está ubicado este camino, porque al parecer se hizo una reparación, pero no fue a ella.
- Don Miguel Anton solicita ripio para poder reparar el camino.
- Referente al mejoramiento de veredas que se están haciendo en Nueva Toltén por un tema de público, de sacar el material y todo lo que esto lleva debiese la empresa haber priorizado la parte del Departamento de Salud, pide que les solicite a la empresa que agilice más ese sector ya que comenzaron los trabajos por las escuelas cuando estas están cerradas.
- Consulta qué pasa con la construcción de la población a la salida de Toltén, que no empieza a construir, el Sr. Alcalde dice que esta demorada por parte de la revisión del Serviu., los procesos de todo lo que solicitó se le entrego por parte de la Empresa.

#### **Concejala Sra. Gloria Padilla:**

- Consultada por un subsidio rural que está presentando la Sra. Cristina Pineda a la Subsecretaría de Transportes y Telecomunicaciones, el municipio tendría que enviar una carta para decir que era necesario tener transporte por ese camino de Pocoyán, el Sr. Alcalde manifiesta que la solicitud a subsidio al transporte, se ha solicitado pero es difícil que haya porque no hay recursos cada Ministerio tiene su presupuesto recortado, agregando que si se hicieron todas las gestiones desde el Municipio correspondiente a esta solicitud.
- Consulta, como el camino Pocoyan está cortado en el cruce, se encontró este fin de semana con todos los vehículos transitando por el lado de Camagüey, se está generando una problemática porque los conductores son imprudentes andan a mucha velocidad en ese sector, dicho eso pide que se solicite a Vialidad pedir señalética con velocidad máxima o advertencias en el camino para evitar posibles accidentes.

- Consulta y entendiendo que por el tema las pandemias se retrasaron varias obras, pero consulta por el camino de Peule- Pocoyán si se retomaron las obras, el Sr. Alcalde manifiesta que este mes de octubre es la fecha comprometida que se termina el rediseño del camino, ahora se comenzará a consultar para saber cómo va el tema, se determinara el nuevo valor, fechas de licitación, esperando que en el primer trimestre de próximo año se retomen la Obras.

### **Concejal Sr. Ramos:**

- Dice que anduvo por la localidad de Queule y con sorpresa se detuvo a mirar que ahí donde se pone tanta traba de parte del Serviu en la calle Caleuche de Portal Queule, resulta que está llegando más gente a instalarse al sector y son de Santiago, consulta si estas personas tienen algún autorización para ocupar ese lugar, la gente que estaba instalada en el lugar siente un poco de temor, consultando si el municipio tiene alguna injerencia como fiscalización, el Sr. Alcalde manifiesta que el municipio no puede discriminar sobre uno y otro para que no haya más tomas se tendría que apoyar al Serviu y desalojar a todos los del campamento, porque no se puede tener reglas para uno y para otros no, agrega que en ese lugar hay 40 casas en toma y se requiere una solución habitacional de otras características, todas son tomas en terrenos del Serviu.
- El camino a Nigue sabiendo que es de Vialidad, quiere saber en qué está ese trámite, el Sr. Alcalde manifiesta que está en punto muerto, Vialidad Regional no cumplió en absoluto los compromiso que se pactaron con las familias, el Concejal Sr. Ramos solicita retomar estas conversaciones ya que este verano va haber bastante flujo de vehículos transitando por ese sector. Se analiza que la solución es trasladar el camino varios metros desde donde está ahora, para evitar que vuelva a ocurrir lo mismo, además de un enrocado que debe hacerse como protección a este.
- En el sector Ñancuqueo donde está la ruca hay un camino donde transitan los Ñancuqueo y otras personas más, solicitan si este verano le podrían hacer un levantamiento porque en el invierno no tienen camino ni por Toltén Viejo ni por el otro lado.
- Camino Fintocue por el tema de la luz que fueron a ver dónde la familia Rubilar.
- Consulta qué pasa con los puentes de Villa los Boldos, el Sr. Alcalde manifiesta que están licitado nuevamente, porque la licitación del año

pasado las ofertas estaban sobre el 10% del margen más caro que podía costar y eso llevó a los puentes a una reevaluación sin adjudicación porque había otros inconvenientes que dejó la propuesta desierta y hacen como dos semanas atrás Vialidad licitó nuevamente estos puentes ya está todo hecho el trámite de las expropiaciones, mediciones, etc.

- Insiste en la vereda de la calle Gerónimo Martínez de Queule, mientras tanto harán un cerco con polines que él llevará para que se puedan afirmar, el Sr. Alcalde manifiesta que ya le dio instrucciones a la Secplan ya que hay unos recursos FRIL para un proyecto para esa calle, en el verano se estará construyendo en ese lugar alguna solución.

#### **Concejal Sr. Machuca:**

- Coordinar con la oficina de caminos algún mejoramiento, aunque sea un poco que quede viable para tránsito entre la Pesquelita y Aguas las Niñas para el verano, el Sr. Alcalde manifiesta que la mayor dificultad está en los permisos de los propietarios, porque el camino en el paso por la familia Mehr tiene una faja demasiado angosta y se requiere instalar una batería de alcantarillas, al levantar se dejaría demasiado angosto; plantea el Sr. Concejal buscar alguna solución, por los emprendimientos que se están dando en la Playa, como el aumento de turistas en la Playa Ronca.
- Dice que él empieza ver todos los temas que involucra a vialidad y empieza encontrar a lo mejor por presupuesto está bastante lento en su accionar, comenta que el tema del bacheo se está agrandando más los hoyos hace que la gente empieza a colocar piedras, tierra y estos eventos al parecer con eso agranda más, sobre todo en el ingreso a caleta y en el triángulo en portal Queule se están armando dos hoyos que no se pueden sortear.
- Le preocupa algo que tiene que ver con la política, tiene la confianza de que no se ha emanado de parte del Sr. Alcalde, preocupándole que agentes del Departamento Social hayan estado realizando una encuesta, la entrega de las cajas de mercadería está bien, pero la encuesta se refería a quien sería el candidato Alcalde de la Comuna a la persona Alcalde que está recibiendo la caja, comenta que esto es complejo, la encuesta se trataría de “cuales el comportamiento del alcalde si lo hace bien o no lo hace bien”, “usted votaría en una segunda oportunidad por él”, esto lo dice para que el Sr. Alcalde esté al tanto y pueda tomar medidas, el Sr. Alcalde manifiesta que a los funcionarios se les dice que cuando entreguen la caja les digan que esto va con hartito cariño desde la municipalidad y que hay una preocupación, pero

de que anden preguntando, agregando que nunca se han prestado para que se haga proselitismo por parte del equipo de la municipalidad con este tipo de cosas.

**Concejal Sr. Bello:**

- Dice que hacen días conversó con él Don Sergio Caniullan quien alegaba sobre una Sede después de que lo increpará a él y a todos los Concejales porque nadie le da una solución, el Sr. Alcalde le comenta que la Sede es un Fondo Social Presidente la República, fue apoyado y postulado por la Municipalidad, sólo falta que habiliten el terreno, lo que no han solicitado.

Se levanta la sesión siendo las 12:30 Hrs.

Próxima Reunión Ordinaria de Concejo, día 13 de octubre del 2020, a las 10,30 Hrs. en la sala de sesiones del Municipio.

---

Sr. OSVALDO SILVA CARDENAS  
Concejal en

---

Sr. ANER BELLO ULLOA  
Concejal

---

SR. HERNA MACHUCA VALLEJOS  
Concejal

---

Sr. LUIS AVILA MUÑOZ  
Concejal

---

Sra. GLORIA PADILLA FERNANDEZ  
Concejala

---

Sr. RUBEN RAMOS QUEZADA  
Concejal

---

Sr. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER  
Secretario Municipal

---

Sr. GUILLERMO MARTINEZ SOTO  
Alcalde

RNS/clo